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У І.
За планътъ на прѣподаваніето.

Колкото повече сферата на училището е 
стѣснена, цѣльта му ограничена, учители- 
ти въ малко число, и толкось повече сящо тяй 
системата на класовети е проста. Въ пьр- 
воначялнити училища, дѣто има само единъ 
пьрвоначяленъ учитель, неможй освѣнь да 
има единъ само классъ, нъ който може да са 
раздѣли на много отдѣленія, според ь възра- 
стьта и способностити на ученицити. Раздѣ- 
леніетовъ много класове става нужно на ча- 
сътъ когато завѣденіе го смѣта едно голѣ но 
число ученици и мнозина учители. Сѣки пять 
когато това е възможно, числото на класо
вети трѣбува да бяде въ отношеніе съ 
онова на ученицити, за да не бядятъ прѣ- 
товарени. За туй вижда ни са че имената 
на число конто давами за классовети трѣ
бува да бядятъ въ отношеніе съ степеньта 
на прѣдполаганити познанія за да не мо
жемъ да са ляжемъ,'въ това отношеніе, 
отъ сящ іпи наименованія. Ако единъ у- 
ченикъ отъ едно заведеніе раздѣлено на 
осьмь класса, напримѣръ, ни каже че е на 
третіятъ, числото единъ, което означява 
най прѣдніятъ, ній ще знаемъ че има два 
класса по горѣ, отъ него, и че е минялъ 
вече петь по долни отъ тѣхъ. Нъ ако отъ 
единъ классъ правимъ два които да но
сятъ сящото име като прибавимъ пьрво 
или второ отдѣленіе, неможемъ вече да си 
направимъ една твьрдѣ точна идея за по- 
знаніята на момъкътъ.

За да опрѣдѣлимъ числото и послѣд- 
ствіето на уроцити, трѣбува да имами 
прѣдъ видъ възрастьта на ученицити и 
родътъ на заведеніето. Ній ще говоримъ 
по особно за този прѣдметъио нататъкъ; 
колкбто за сега ній ще са ограничимъ да 
покажемъ че трѣбува да имами грыжи къмъ 
много същественни точки. НаЙ напрѣдъ 
трѣбува щото здравіето на ученицити да 
не бяде въ страданіе отъ работата на у- 
чилището. Тяй, напримѣръ, уроцити ту 
такси слѣдъ обѣдити, ся твьрдѣ умори
телни, за учителити и ученицити. Сетнѣ 
не трѣбува да изгабями отъ прѣдъ очи па- 
зеніето на добріятъ редъ, най много ко
гато има миогочетни классове; подъ тязи 
точка на зрѣніе, трѣбува да избирами по 
прѣдпочитаніе за уроцити часовети които 
не искятъ освѣтленіе. Послѣ трѣбува да 
имами прѣдъ видъ благопріятиити минути 
за ученія, н да ги употрѣбявами за прѣд- 
метити на преподаваніе конто искятъ по
вече дѣятелность на духъ. Сутрина напри
мѣръ, духътъ са показва по дѣятеленъ; 
въ пьрвити уроци на сутриньта и подирь 
пладне, ученицити ся по добрѣ приготвени 
отъ колкото въ слѣдяющитн уроци. Н ь не 
трѣбува да забравями че клбновети на 
прѣподаваніе трѣбува, колкото е възмож

но, да са промѣнятъ; тяй щото единъ 
планъ на ученіе, който излекува много у - 
енлія на умъ, да са послѣдува отъ единъ 
други който да изискува по малко; най се
тнѣ, ній вѣрваме че сгодно ще бяде да не 
туряме твьрдѣ разстояніе между уроцити 
конто са отнасятъ до клонове на които 
неможемъ да дадемъ освѣнь малко врѣме 
въ седмицата.

Нестига да показвами само че таквись 
или онаквись уроци трѣбува да правимъ 
въ сѣки классъ презъ едно урѣчено врѣ
ме. Това е самото срѣдство за да ириго- 
твимъ добрѣ ученицити отъ единъ классъ 
за да минятъ въ единъ други; и да избѣ
гнемъ жалостни слѣдствія които ся были 
често резултатъ на едно небрѣженіе въ то
ва отношеніе.

Въ заведеніята дѣто ся пріѣти нѣкой 
книги споредъ които трѣбува да са слѣ- 
дува, ній можемъ твьрдѣ добрѣ да отрѣ- 
димъ до каква точка разнити ученія трѣ
бува да са простирятъ. Това е една сго
да н едно срѣдство за да придобіемъ един
ството на прѣподаваніето. Сій ще забѣлѣ- 
жймъ тука че има книги които ся съвьр- 
шенно нужни, таквись както грамматикити 
и нѣкой добри книги написани на языкътъ 
когото ученицити трѣбува да учятъ; дру- 
гити са ініждятъ да не ся толкось потрѣ- 
бнп, таквись както кнпгйтя за географія, 
исторія, Физика и прочее. При сичко това, 
ако сми честити да намѣримъ списанія кон
то дт задоволявятъ учителити, добро ще бяде 
да са служимъ съ тѣхъ, понеже ній устано
вява ми тяй единъ какъвъ да е постоянъ 
ходъ въ прѣподаваніето безъ да мячимъ 
твьрдѣ учигельтъ й безъ да му отнѣмами 
сѣка свобода. Съ този начинъ диктуванія- 
та които ще карами да правятъ ученицити, 
и които въ много училища, поглящатъ е- 
дно драгоцѣнно врѣме, ще са ограничявятъ 
само на наблюденія които учительтъ ще 
намѣри за добро и полезно да прибави на 
книгата която са намира въ ряцѣти на у- 
ченицити. Между сгоднти конто можемъ да 
извадимъ отъ добри списатели, ній трѣбува 
да причислимъ н тязи тяе че ученицити мо- 
гятъ тогась да обгьрнятъ съ единъ поглѣдъ 
сичкіятъ пять когото имятъ да изходятъ, 
да повтарягъ у тѣхъ урокътъ когото ся 
слушяли, и да си наумѣвятъ съ повече ле- 
снина развитіята конто учительтъ е помы
слилъ че трѣбува да прибави на книгата.

Въ избор ьтъ на кннгити трѣбува добрѣ 
да разглЬдвами ако могятъ да удовлетво- 
рявятъ частната цѣль която имами пріздь 
видъ въ това или онова заведеніе, ва то
зи или отпи классъ. Не ще названіе че е- 
динъ напрѣдьченъ хоть огъ по лесното на 
по мячного трѣбува да са пази въ раз
пити отношенія. Ръководството трѣбува, 
както самото име го показва, да бящ кра
тко, и да оставя на учигедьтъ грыжага за 
по подирнитц развиіія.

Изборътъ на книгити трѣбува да ся о- 
ставя на управленіето на училищата или 
по-добрѣ още на единъ сборъ отъ учители. 
Въ сѣки случай, не трѣбува да исками да 
направимъ едно бързо измѣненіе, най-мно- 
го когато е работата за грамматика, скра- 
тенія отъ исторія и географія. Освѣнь кни
гити, трѣбува щото едно училище да има 
черни дяски, географически карти, образци 
за писаніе и рисуваніе, инструменти и про
чее; добро щееда опрѣдѣляѵш онова кое
то трѣбува да са намира въ сѣки классъ.

Въ едно училище въ което единъ само 
учитель има да дава сичкити уроци, ній 
мыслимъ че можемъ да оставимъ на соб- 
ственното му сяжденіе работити които 
ученицити трѣбува да правятъ у  тѣхъ. 
Ній можемъ още да не отрѣждами нищо въ 
тѣзи училища, дѣто учителити имятъ чести 
сборове помежду си и дѣто тѣ са проумѣ- 
вятъ вьрху сичко което може да интере
сува заведеніето. Нъ една твьрдѣ голѣма 
сгода е за по горнити училища ако пла
нътъ на прѣподаваніе показва съ единъ до
ста точенъ начинъ работата която учени
цити имятъ да правятъ вянъ отъ уроцати. 
Отъ друга страна, учителити знаятъ тогась 
онова което другарити имъ изискувятъ 
отъ ученіщити, и тѣзи послѣднити, отъ 
друга енрана, ся увѣрены да не бядятъ 
прѣтоварени съ работи или да нѣма да ги 
правятъ въ сящіягъ день. Ній мыслимъ 
прочее че трѣбува да показвами въ кои 
части има работи да давами за въ домътъ; 
въ какво трѣбува да състоятъ тѣзи ра
боти, и кои дни тѣ  трѣбува да са давятъ. 
Нъ трѣбува щото ревностьта на учите- 
лити и желаніето което имятъ за да на
правятъ да напрѣднятъ ученицити, да не 
ги възбранявятъ да испитувятъ ако, въ 
бащината кяіца на сѣко дѣте, ній можемъ 
да му дадемъ потрѣбното врѣме за да учи 
опрѣдѣлени уроци; не трѣбува да забра
вями че има много родители на които за
нима ніята искятъ помощьта на дѣцата имъ. 
Оборовети въ конто учителити си съоб- 
щавятъ взаимно слѣдствіята на опитътъ 
имъ, ще бядятъ собственна да прѣдва- 
рятъ исключителніятъ случяй когото прѣд- 
вндѣхми. Вьобще ній прішорячвами твьр
дѣ много сборовети; доброто което излѣ- 
зва отъ тѣхъ за училищата е несмѣтливо.

Ній можемъ да прибавимъ като притур
ка на планътъ за когото говорихми, едно 
особно ученіе за сѣки класъ; това не ще 
бяде нужно, безъ съмнѣніе, за единъ мяжь 
упражненъ въ нскуството на прѣподава- 
н іето; нъ не е се тяй за младити учите
ли, понеже, чрезъ това срѣдство, тѣ ще 
знаягъ завчась какъ трѣбува да истълку- 
вятъ разнити части на прѣподаваніето си 
и какви упражненія да правятъ въ него. 
Тѣ ще познаятъ най напрѣдъ какво мѣсто 
занпманятъ, въ планътъ на ученіето, кло
новети на ученіята на классътъ съ който
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сж натоварени. Учительтъ неможи да на
учи отъ планътъ, нити основата, нити Фор
мата на прѣподаваніето; нъ той ще на- 
мѣри въ. него онова което опитътъ е под
твердилъ да е добро, кои сж книгити отъ 
които може да са съвѣтва съ плодъ за да 
са приготвя полезно за уроцити които трѣ- 
бува да даде. Ако едно таквось ученіе не 
са прави ведньжь за сѣкоги, нъ ако учи
те ли ти прибавятъ въ него отъ врѣме на 
врѣме собственнити си наблюденія, добро- 
тр воете? ще нзлѣзе отъ това не ще бжде 
освѣнь по-голѣмо за тѣхъ.

ВЬРХУ УЧ Е Ш Е ТО  И ВЪРХУ Н А У К А 
ТА  З А  П РЕП О ДАВАН ІЕ .

Щ и т ш я  в* ішѴб^іѴП. :
~ОІ,Едао твьрдѣ лъжливо начало е да иска
те да улеснявате, колкото е възможно по- 
вёче, ученіето йа младежьтъ 5 съ този на
четъ; вій управлявате малко дарбйти на 
дуіііата, конто, отъ тука даже, немогжтъ 
Да придобіятъ сила. Нъ има единъ начинъ 
за да улесните ученіето който не е врѣ- 
дителенъ за нити за развитіето на дѣцата, 
нити за здравината на оброзованіето. Той не 
състои въ да имъ избѣгнувате сичкити уси- 
іія  и сичкити мжчнотіи; нъ въ да не йзи- 
скувате нищо отъ тѣхъ което да бжде по
годѣ отъ силити ймъ; тжй щото като не 
ё& йбвйкани йа твьрдѣ голѣми усилія, тѣ 
Ш  губятъ вкусътъ къмъ трудътъ и удо- 
■ййВ^віетб което дава. Трѣбува, повече, да 
СШмагатё ревносТьта на момчетата 5 да ги 
туряте въ добріятъ пжть ; да имъ показва
те какъ трѣбува да постжпвжтъ въ него, 
съ една рѣчь, да гы управлявате въ зани- 
тШ іята имъ, толкосъ дълго врѣме колко- 

Учй^ёйЕтѣ трѣбува да 
Тьрсй кой сж срѣдствата които учиникътъ 
трѣбува да употребява за да успѣй по- 
добрѣ,' КгУгато са вижда да показва естес- 
твёййй расположенія малко благопріатпи 
йъйъ това или онова ученіе. Ако припо
знайте йъ нѣкой отъ дарбйти му, една сла
бость която го възбранява да напрѣднува 
толкось бжржй, колкото бы трѣбало, добро 
ще е да дадете повече упражненія на тѣ- 
зи сжщіі дарби. Най сетнѣ. трѣбува да на- 
ёьрчяватё бавнііТи духове и да имъ пра
вите тжЙ- тр ^ъ ѣъ  лесенъ и пріятенъ. Ето 
ёрѣдствата за да улесните ученіето конто 
е сгодно да употребите.

Нѣкой учители сж много припоржчвали 
като да трѣбува даулесняватъ и дауско- 
рЙйай Йаійѣдътйти,ндаЦФрятъ въ табли
ци сичко това което трѣбува да са учи. Ній 
Мыслимъ че това срѣдство. употребено съ 
ёййнъ разсждителенъ начинъ, може да бж- 

'йртвъёходно : иай-напрѣдъ таблйцити 
рёдъ въ идеити, нѣщо което е е- 

дна главна точка; сетнѣ ній ще можемъ, 
съ единъ поглѣдъ, да обгжрнемъ сичкото 
йзЩ енб поле, напримѣръ въ прѣподава- 
ніёто як ёстественната исторія, на всеоб
щата нснорія, на хронологіяга и прочее. 
У ’#гельтъ ще направи твьрдѣ добрѣ да на- 
чертава, колкото е възможно, една табли
цѣ за приготвеніето на урокътъ си. Само 
ній ще забѣлѣжимъ че срѣдсгвото за кое- 
то е работата тука, приличя нѣ толкось 
на едно първоначално прѣподаваніе колко
то на по горни ученія. Едно срѣдство още 
повече важно за прѣподаваніето, то е да 
установите единъ голѣмъ редъ и една твьр
дѣ естественна сврьска въ наслѣдіята на 
веществата: като го употребите, добро ще 
е да иЗбіірёТе ёдййъ по естественъ ходъ

отъ колкото ходътъ начертанъ често въ 
нѣкой книги, ннакь твьрдѣ дълбоки.

Нѣма ученіе което да пуща плодъ на 
часътъ когато остава ученикътъ хладно- 
крьвенъ; и за това сжщити работи които 
прѣдставлявжтъ най много мжчнотіи ста- 
вжтъ пріятни и лесни, когато учительтъ 
знае да възбужда нѣкакъвъ интересъ къмъ 
прѣдметътъ когото иска да прѣподава: 
това е срѣдството за да прѣдобіете впи- 
маніето на ученицити. Казватъ съ много 
истина че да бжде нѣкой тжженъ е най 
голѣміятъ кусуръ на прѣподаваніето. За 
да избѣгнете тжзи тжга, и да интересувате 
момжкътъ, трѣбува да утвърдите вътреш
ната му дѣятелность вьрху прѣдметътъ 
на урокътъ, и да удовлетворите любопыт- 
ството му което е почти инстиктивно; у- 
бѣдете го, чрезъ нѣкой опити, че усиліята 
му за да запомни това което му прѣпо- 
давате ще са увенчѣятъ съ сполука, глѣ- 
дайте, най-сетнѣ, щото сѣка задача коя- 
то прѣдлагате, да събужда у него жела- 
ніего да я развързва. Принужденіе™, сьрде- 
ніето и нетьрпеніето на учительтъ убива 
интересътъ когото трѣбуваше да вджхнува 
ученіето. Твьрдѣ лошо е да обѣщавате ед
на награда за сѣко усиліе: интересътъ 
за който е тука работата не трѣбува да 
земе изворътъ си нити въ страхътъ нити 
въ надѣждата, нъ въ сжщіятъ прѣдметъ 
и въ удовлетвореніето да усѣіца че силн- 
ти му са увеличявжтъ и че придобива спо
собность Начинътъ споредъ който учите
льтъ Дава уроцити си, упражнява едно 
твьрдѣ честито вліяніе чрезъ животътъ 
когото знае да дава на прѣподаваніето, и 
чрезъ интересътъ когото туря самъ, било 
къмъ чястьта съ която е натоваренъ, би
ло къмъ напрѣдъцитіі на ученицити си.

Образованіе™ може да има прѣдъ видъ 
много цѣли наведньжь. Тогава прочее ко
гато сѣки клонъ занимава съвсѣмъ особно 
една каква да е дарба на душата, или ра- 
зумътъ, или паметьта, или чувството и 
прочее, той може още да са глѣда като 
разбудителенъ и възбудителенъ на други 
сили. Тжй можете да сполучите съгласіето 
което трѣбува да владѣе въ развитіето на 
разпити дарби. Нъ не трѣбува никоги да 
изгабяте отъ видъ главніятъ прѣдметъ на 
урокътъ, и да испитувате точно ако мно
гого цѣли не распржснувжтъ твьрдѣ тѣзи 
дарби. Когато трѣбува да са борите про
тивъ распрьснуваніёто, трѣбува, колкото 
е възможно да осрѣдоточвате дѣятелность- 
та вьрху сжщіятъ прѣдметъ.

Не е рѣдко да виждами сичката дѣятел
ность на ученик ьтъ, да са ограничава въ 
да запомня кратковрѣменно науката която 
учительтъ распростира: не трѣбува. тжй 
да става съ нея. Дарбити на душата трѣ
бува да са показвжтъ производителни, презъ, 
прѣди и послѣ урокътъ. Презъ нрѣподава- 
ніето, трѣбува еѣксги да подканяте уче
никътъ да казва онова което забѣлѣзва въ 
прѣдметътъ когото му прѣдставлявате: 
трѣбува най напрѣдъ да го карате да из
говаря сжжденіего което има вьрху това 
за което е работата, к сетнѣ учительтъ 
трѣбува да прибавя на него онова което 
намѣри за полезно и нужно. Съ този на
чинъ вій ще упражнявате съ плодъ внима
ніе™, сжжденіето, прозорливостьта и ду- 
хътъ. За да дьржите въ упражненіе дѣя- 
телностьта на ученикътъ, вій можете да го 
карате да зема бѣлѣжки или да дава смѣтка 
за това което е правило прѣдметътъ ва у- 
рокътъ; тжй, ще сполу чите н і  само едно удо

влетворително изложеніе отъ онова за което 
е было рѣчь, нъ още ученикътъ ще спе- 
чели доста втасть надъ себѣ си за да изц. 
снява самъ единъ какъвъ да’ ё прѣдмеп, 
Вьнъ отъ уроцити, вій ще възбудите соб- 
ственната му дѣятелность като му искате, 
за частити конто сж вдавжть на него, е- 
дно приготвеше; тжй ще научите да по
знавате добрѣ въ какво е лишенъ той наі 
много. Сетнѣ трѣбува да изпскувате оп 
него да научва из’устъ това което е не
обходимо или полезно да знае. Послѣ, трі 
бува да го карате да дава отчетъ писмен- 
но за слуша нити уроци, или по добрѣ н> 
му давате за прѣдметъ на съяиненія, ні 
щата конто е училъ, или онова което знае 
отчасти отъ нѣкакъвъ прочетъ. Най се
тнѣ, трѣбува да оставяте нѣкой ученіа 
съвьршенно на ученикътъ ; защото често 
той научва твьрдѣ добрѣ самъ, учительтъ 
тогась нѣма освѣнь да испитва ако уче
никътъ е дѣйствително научилъ нѣщо. Ча- 
стніятъ учитель, като си види малкото чи
сло момци които управлява, може да на
прави, въ тѣзи различни отношенія, много 
повече отъ общіятъ учитель.

З А  ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Ш Е .
Тѣлѣснити упражненія.

У І І .
Н ѣ  само упражненіето въобще е соб

ственно да опази здравіето на тѣдото, нъ 
има нѣкои упражненія които му давжтъ 
способность на единъ купъ работи, за кон
то, безъ това, то ще бжде неспособно. 
Колкото повече дѣцата сж млади, толкось 
повече тѣ  имжгъ нужда отъ упражненіе, 
Слѣдователно, противно е на природа^ 
да изчскувате отъ тѣхъ щото да стош  
дълго врѣме спокойни, сѣднали или на съ
щото мѣсто; и крыво е дѣто нѣкои ис- 
кжгъ по нѣкоги да направятъ отъ това 
едно достойнство. Нѣка са радвами пове
че да глѣдаме въ тѣхъ живостьта и вку
сътъ къмъ движеніето, които сж здрави зна; 
кове за това здравіе безъ което най че- 
ститити расположенія бы были безполезни. 
Прѣди биля дѣцата да са научатъ да Щ г  
кжтъ сами, ще бжде твьрдѣ по прили
чно да ги оставяте да опитвжтъ силити 
си на земята или по добрѣ още, на чн- 
стіятъ въздухъ, вьрху трѣвити, отъ кол-- 
кото да ги носите, съвсѣмъ повити, н$ | 
ржцѣти си, да ги водите на дѣтинркц 
тегличи или да ги возите въ малки колца и 
други таквись мащини. По кжснб, іфЦЩт- 
лото което трѣбува да слѣдувате е още 
сжщото, сирѣчь че трѣбува да карате дѣ
цата да правят ъ чести упражненія, най мно
го на чистіятъ въздухъ, и да не имъ на
лагате, презъ пьрвити години, заниманія 
конто изискувжтъ щото тѣлото да сто?і 
дълго врѣме било право, било сѣднало, на 
сжщото мѣсто. Нъ това не стига още: 
трѣбува да глѣдате повече, като проме
няте упражненіята, да усъвьршенствувате 
Физическото развитіе; съ други думи, трѣ
бува да употрѣбите помощити на гимна
стиката.

То е вече едно начало на гимнастика 
както да н а в и к н е т е  отъ твьрдѣ рано, дѣ
цата да бжджтъ господари на движёніята 
си. Ній можемъ безъ сьмнѣніе, биля и 
въ озрѣлата възрасть, было съ помощьта 
на разсжжденіето, было съ непрѣкжснати 
усилія на вниманіе, да постигнемъ тжзи 
цѣль; нужностьта ни научава още, въ те- 
ченіето на животътъ, много работа ко-



ито смй немарили да научимъ когато смн 
были млади. Нъ това ни става тогась без
крайно по м&чно и сполуката е рѣдко тол
кось пълна. Въобще, презъ пьрвити годи
ни, нѣкой давятъ твьрдѣ малко или не да
витъ никакво вниманіе за движеніето и сто- 
ѣніето на тѣлото, освѣнь ако тѣзи лида 
не са боятъ щото ржстътъ или здравіето 
на дѣтето да не пострадятъ отъ това. 
Обикновенно, не е освѣнъ по кясно, ко
гато сядятъ нужно да наложатъ на дѣца- 
та наблюденіето на приличіята и на добри- 
ти начини, дѣто нѣкой захващятъ да ги 
прѣдизвѣстявятъ и да ги корятъ вьрху 
тязи точка. Има родители които достигятъ 
тогась да мямрятъ, по строго, едно лошо 
стоѣніе, едно поздравеніе съ лѣвицата на
правено, колкото една безобразность на ду
шата, колкото едно нвманіе на отворность 
и на истинность. Сетнѣ тѣ прибѣгнувятъ 
на играніята, на хората за да поправятъ 
сичко онова което не е въ редътъ. Ыъ 
не трѣбува да са залавями за това нити 
толкось кясно, нити съ този начинь. Има, 
наистина, таквись лоши навички на тѣло
то конто ся по тѣсно свързани отъ колко
то вѣрвами? съ състояніето на душата; 
и понеже тѣ ся слѣдствіе отъ вжтрѣшнити 
наши расположенія, тѣ противодѣйству- 
вятъ, по редътъ си, вьрху тѣзи послѣдші- 
ти. Нѣколко примѣри ще направятъ рабо
тата по ясна.

Нѣка прѣдположимъ едно дѣте което и- 
ма вече една каква да е свобода въ упо- 
трѣбеніето на членовети си Било то че стой 
право или че отива съ повече или по мал
ко бързина отъ едно мѣсто на друго, бы
ло че скачя, че са катери, че сѣда, ка- 
квото и да захваща, съ една дума, то нз- 
ражява една каква да е вътрѣшна дѣятел- 
ность. Нѣговага мысьль и воля сж отпра
вени къмъ една цѣль. То дава ухо ; то иска 
да досегне едно нѣщо което има прѣдъ 
видъ; то показва удоволствіе, радость, на- 
дѣжда, страхъ, болка; то са сили да до
стигне до една каква да е височина, да по
каже че може да са помини отъ една чу
жда помощь. Трѣбува щото да дѣйствува 
то отъ само-себѣ-си ; то слушя внимател
но това което казвжтъ другити, и ако ду- 
хътъ му е живо възбуденъ (въ смѣтаніе- 
то на умъ напримѣръ), то са вижда като 
да иска да извади идеята която прѣслѣ- 
два, отъ пьрвото нѣщо което му пада на 
ржка, отъ едно перо, отъ една кжрпа, и 
прочее. Нѣ само лицето му, нъ още сич- 
кото му тѣло изражявжтъ мыслити му и 
чувствата му. Ето нѣміятъ языкь на при
родата. Иъ съвсѣмъ друга е работата, 
ако дѣтето на възрасгьта въ която го 
Прѣдноложихми, са влѣче тукъ и тамъ, безъ 
цѣль, по земята, по столовети, по канапе
тата, по колѣннти на майка си. Бждете 
увѣрени тогась че тжгага го мячи, че о- 
бразити и идеити са разбжркѵвжтъ въ гла
вата му, безъ редъ и безъ сврьчка. I I  при 
сичко това, ній виждами дѣца да навнкну- 
вжтъ толкось на това състояніе на без
дѣйствіе щото прикарвжтъ ч'жй цѣли ча
сове, и често една значителна часть отъ 
деньтъ. Майката, слугинята, възрастнити 
братія и сестри не давжтъ вниманіе на 
това, и могжтъ безъ съмнѣиіе тогась да 
си глѣджть по добрѣ рабогиги, отъ кол
кото ако дѣтето е дѣйствително дѣятелпо. 
Нъ това послѣдньото страда отъ него; 
то не са развива и тжй зема плачевната на- 
вичка да стой незанимано, безъ да мысли 
за нищо, навичка която често то опазя се

тнѣ презъ оичкіятъ си животъ. Има сжщо 
тжй на това една още по опасна неприли
ка. Ііезаниманото дѣте което пжлзи или са 
търкаля зема лесно неприлични стоѣнія. 
Най-папрѣдъ, безъ да го иска; малко по 
малко, то си прави отъ това една игра, и 
тььрдѣ често, лицата които сж тогась око
ло него, по голѣмити братія и сестри спо- 
магжтъ, съ безмѣстни шеги, да угасятъ въ 
него чувствата на смиренность и срамли- 
вость, които трѣбува да са пазятъ сѣко- 
ги съ най голѣма деликатность. По добрѣ 
е да позволявате на дѣцата да правятъ 
сичкдта възможна мълва, отъ колкото да 
ги оставяте въ едно таквось състояніе. 
Навикнете ги, като туку могжтъ да стоятъ 
прави и да са движятъ свободно, да имжтъ 
сѣкоги една якость която да изражява една 
твьрдѣ добрѣ опрѣдѣлена дѣятелпость на 
духъ и въ отношеніе съ заниманіята имъ. 

-------— -----
У Ч И Т Е  ІС К Ы Й  С Ъ Б О Р Ъ  В Ъ  РУС С Е .
На 81 -й  мнналый мартъ мѣсяцъ, за пьрвы шш> 

Руссе быде мѣсто па учителско събраніе. Учи- 
телытѣ, кои нарочно, а нѣкой случайно, ся намѣ- 
рих» въ Руссе, въ този честитъ день, събрах» 
ся въ главното училище и отворих» пьрвото за
сѣданіе на уч. сборъ, за разглѣдваніе на уставъ- 
тъ за «Учителско Дружество». — Онова, което 
мысляхме, което така искренно желаяхме. и съ т у 
паше на сьрцето чакахме да са осжществи, оно
ва, казваме, можемъ ла кажемъ, че то вече са 
испълни н основный му камькъ ся тури. Въ пьр
вото и второто засѣданіе учителытѣ, (на брой, 
около, до 20 -тъ душы) разглѣдвах» уставътъ, 
и, както ще видятъ по-долу читателытѣ, напра
вих» ся въ този уставъ нѣкой допълненія, като 
съвременно ся рѣши, впрочемъ, че удобреніето 
или не, на тыя допълненія, зависи отъ главный 
сборъ, който тряба да стане презъ ид»щій юлый 
мѣсяцъ.

Че слѣіствіята на това дружество ще б»д»тъ 
отъ най добрытѣ, въ сяко отношеніе — не ще пи
таніе. Братско сближяваніе и любовь, съзнателно 
работяпіе, съобщеніе на мыслить за по доброто 
нареждаше въ прѣподаваніето на наукыгѣ въ на
родны гѣ ны училища, обща программа, бадаще 
улесненіе на учителытѣ въ морално и матеріално 
отношеніе — това с» такыва работы, щото дѣй
ствително, ный неможемъ, освѣнъ отъ душ» да 
пожелаемъ, щото това дружество да срѣщне брат
ска помощь у  сѣкы Българипъ.

Колко голѣма е бы іа нуждата на това друже
ство, може да ся забѣіѣжи не само отъ това, че 
мнозина учители, като не можах» да присатству- 
в»тъ лично на съборътъ, прибързах» да зем»тъ 
участіе пи с м е н н о  въ него, а другы, по далеч
ното разстояніе късно пристигнах»; нъ и отъ то
ва іоще, че и самыгѣ общины (какъто Видинска
та н. пр., коя е пріела на себѣ разноскытѣ на 
двамата си учителы) отъ сега вече ни подадох» 
своята р»копомощь.

За знаніе на сичкы, кои ся интересуватъ отъ 
това дружество, ный изьѣстяваме, че за сега 
дружеството има редовны членове: 2 1 ; а члено
ве благодѣтелы — 7.

По причин» на късото врѣме,. какъто ся нау
чаваме, има іоще много учителы, кои ся изявили 
вече желаніе да станатъ рѣювпы членове, нъ ній 
іоще не сме поіучили писмата имъ. — За по д'і- 
бъръ вървежъ на работата, въ \ чителскый со >ръ 
ся рѣши, да ся извѣсти презъ печата (което ный 
и извьршаме презъ настоящето), че сичкы Г-да, 
които пожелаятъ да стан»тъ членове на това дру
жество или ся интересувжтъ за нѣщо да питжтъ, 
нѣка ся отнесжтъ, за сега, писменно или презъ 
печата до учителытѣ въ Руссе.

Ето и протоколътъ на учителскытѣ засѣданія:

1 8 7 1 . 3 0  и 3 1 -й  Мартъ. Руссе.

1 -во и 2 -о засѣданіе отъ учителытѣ за 
разглѣжданіе на усгавъть за « Учителско 

Дружество. »
Ч Л Е Н Ъ  1 -й отъ уставътъ ся преработи та

ка : Намѣреніе™ на дружеството е, да ся гры
жи за подпомагаше и отхр шата на сирачета учи- 
телскы и учителкы.ш огъ сичкы нашы народны у -  
чилища. Тай с»що и да онрѣдвля различны сге-

пендіи на учителытѣ и учителкытѣ, когато тый 
стигнатъ старость, или гы постигне нѣкое пеща- 
стіе, и, като честно с» слугували, немогатъ ве
че отъ старины или друго нѣщо, да ся проиита- 
ватъ съ учнтескы трудове. И  — да ся старае за 
нъравственното улучшеніе на народнытѣ ни учи
лища, кои ся издьржятъ отъ черковнытѣ общины.

Ч Л Е Н Ъ  6 й. Приносытѣ отъ рѣдовнытѣ чле
нове на мѣсто 1/2 лира турска — да бадатъ 1 д, т,

Ч Л Е Н Ъ  39-й . Дружественный ковчегъ да ся 
пази или у  Цариградското Читалище, или да ся 
вложи за някое книжярско предпріятіе. Впрочемъ, 
това ся оставя на общій сборъ да рѣши.

— о —

Наставленія за частнытѣ приготови- 
телны сборове.

Наиѣри ся за нужно, десять дена преди да ста
не общій (главный) съборъ, да станатъ пригото- 
вителны или чаетны събранія.

Тѣзы събранія ще станатъ по споразумѣніе на 
учителытѣ огъ цѣіый сънджакъ (за сѣко мѣсто 
или както тѣ намѣратъ сами за по сгодно). На 
примѣръ, прѣлпоіага ся да стане така: Руссе да 
има чястно споразумѣніе съ Свищовъ, Разградъ 
и Силистра. Видимъ — съ Ломъ, Адліе, Враца, 
Берковица и Бѣлграічикъ. Търново — съ Га
брово, Дряново, Трявна, Елена, Лясковецъ и Ря- 
ховица. Пловдивъ — съ КалоФеръ, Карлово, 
Коприщица и др. Желѣзникъ — съ Казанлакъ, 
Чирпанъ, Ямболъ и др. Велесъ съ околнытѣ ближ- 
ны села и градове и пр.

Въ тыя събранія, тый трѣба да разглѣдатъ 
предтоженый уставъ (глѣдай: «Турціга» 1 8 7 І .  
брой 2 -й и настоящій), и да направятъ белѣж- 
кытѣ си вьрху му, и въ сащото време да ре- 
шЕтйтъ по между си, сичкы ли ще ся явятъ на 
общій сборъ, или само някои отъ тѣхъ.

Чаетны гѣ или приготовителпытѣ сборове, тая 
година, трѣба да станатъ отъ 1-й до 7-й Юлыя, 
пай късно, за да могатъ учителытѣ, или събра- 
нытѣ изъ между имъ, да ся намѣратъ на общото 
събраніе най късно на 15 -й  Юлыя, което ще 
са затвори на 2 5 -й  сащій месяцъ .— Колкото 
за пьрвы пать удобри ся, щото Руссе да е мѣ
сто за пьрвото учителско събраніе.

Въ третето засѣданіе, което стана на 1-Й А п- 
рилъ, като ся прочети настоящето, еднодушно ся 
удобри и подтвьрди отъ присътствуюіцытѣ.

Д. Ё Н Ч Е В Ъ .

■ячклав*
Д А В А Н ІЕ Т О  С Ъ  О Т К У П Ъ  Н А  Д Е С Я Т Ъ Ц Й Т Н

Нищо по злополучно за населеніята и хазната 
колкото даваніето съ откупъ на десятъцити. А - 
шарджіята,— казвали сми го и повтаря ли сми го 
— е единъ истински бичь за мѣстото. Ако годи* 
нэта е добра, той са ползува отъ нея; ако е 
лоша, той знае да намира единъ купъ  извиненія 
и лоши причини за да стовари на правителството 
пагуба га, повечето пати мнима, която притьрпѣлъ. 
За какво служитъ между правителството и насе* 
леніето посрѣдницц както Петра или Йавла?. . .  
Единътъ е огромно богатъ и той е направилъ 
имотътъ си въ десятъцити; другіятъ живѣй отъ 
много години като единъ милліонеръ, и той е жи- 
вѣлъ отъ детятъцити. Т ѣ  купуватъ въ Цариградъ 
единъ или два санджака, и дохождатъ тука дауи 
продавать пакъ на Малки чяети като о пазятъ за себѣ 
синай-добрата за да са ползуватъ направо отънея. 
Т ѣ  съставятъ тай единъ купъ  піявици които нэ
па датъ, гладни, вьрху горкіятъ земледѣлецъ за 
да го изсмучятъ дори до послѣднята капка.

Нѣма мачнотія която да не му направятъ, нѣ
ма притѣсненіе на което да не го подчинятъ за 
да достпгнатъ цѣльта си. Едно отъ най болѣзнени
ти и което докарва пай ■ голѣ мити щети, то е да 
въз>рапяватъ на селеминътъ да дига жетвата си 
прЦд і да са съгласи съ бирникътъ. Бурата до
хожда и тя занася сичката жетва, сичката на- 
дѣжда на Фамиліята която я е поливала съ пото- 
вети си. И  гюмрюкътъ са даваше съ откупъ, 
и ній видѣхми Джезаирліити, Решидъ-ЕФендюФци- 
ти, Мисирліовцити да са убогатятъ отъ него въ 
малко години. Правителството зе управленіето м у ; 
то намври разумни и честни чиновници, и то ви
дѣ приходити на туй управіеиіе да са удвоятъ, 
утроятъ и учетворягъ въ рацвти имъ. Нека на
прави сащото и съ десятъцити. То ще събере 
едно умноженіе на прихоці въ сащото врѣме 
както и ще об іѣгчи населеніята които плащатъ.

Разсаждеиіяга конто прѣдшествуватъ направи
ха  основата на едно изложеніе, коею  са прѣд-



стави отъ Саджкъ паша на министерскіятъ съвѣтъ 
въ 1 6 8 9 . Т уй  изложеніе са разглѣда, прочети, 
прѣтълкува, забѣлѣза, разискува, въ сжщата го
дина. Нъ заключеніята не можихж тутакси да са 
пріѣмжтъ, и ако да быхж могли, гѣ не можехж да са 
пріѣмжтъ за сичкити области. Правителство иска
ше прѣди сичко единъ опитъ. Опитътъ който трѣ- 
буваше да са направи, са прѣдстави отъ само- 
себѣ си по врѣмето на наииенованіето на Саджкъ 
паша въ службата на Валія на Айдинскіятъ Виля
етъ. Като зе прошка отъ Великіятъ Визиръ, Н. 
Прѣвъсходителство, занасяше въ сжіцото врѣме 
както и други инструкціи, тжзи да приспособи 
въ областьта ни една система за непосрѣдственно 
събираніе. Като пристигна въ Смирна, той побьр- 
за да изучи мѣркити които трѣбуваше да са земжтъ, 
и днесь, той ги зе. Царството стана свой соб
ственъ ашар джія. То са ползува отъ добрата го
дина, то са ползува отъ лошата : земята ражда 
сѣкоги въ турско. Отъ друга страна населеніята 
нѣма вече да страджтъ отъ притѣсненіята на бир- 
никътъ. Бирникътъ не е вече единъ просторенъ 
краденъ; той е единъ човѣкъ отъ управленіе™; 
единъ почтенъ човѣкъ, избранъ измежду най до- 
брити. Той са заплаща добрѣ, той има сичкити 
желаеми гаранціи. Н ій можемъ да сми увѣрени 
че той не ще са Опита никоги да прѣправи дѣ- 
лото на Таквора, или Никола, Петра или Павла. 
Послѣ туй, той може да са свали, може да са 
накаже най строго. ІІьрвіятъ му интересъ е про
чее да служи вѣрно на царството.

Даваніето съ откупъ на айдинскія Виляетъ не 
е давало никоги на хазната повече отъ 2 8 0  хи
ляди турски лири. Чрезъ непосрѣдственното съ
бираніе, суммата ще замини безъ съмнѣніе 4 2 5  
хиляди лири, и тѣзи 4 2 5  лири не ще са длъ- 
жнеятъ неопрѣдѣлително на царството или по-до- 
брѣ тѣ не ще са отказвжтъ вече. Това е обаче 
което са е случвало до 1 8 7 1 . Сега не ни оста
ва освѣнъ да исками приспособеніето на сжща- 
та система и въ другити области на имперіята. Съ 
други думи, трѣбува да са прннуджтъ сичкити 
паши да бжджтъ отъ нъравътъ на главніятъ ни 
управитель, най-много когато е работата за фи- 
нанціи. Съ други думи още, не трѣбува щото 
царството да бжде тга съвьршенното прѣдаваніе 
на гобсецити или банкерити. (Е  и п а р с і а л ъ .) 
и/ц ;  нш са научавани че царското правителство 

усвоило вече тжзи сжща система и въ облзстити 
на Европейска Турц ія , сирѣчь че то са натоварило 
да събира непосрѣдственно десятъцити : ній пе- 
можемъ освѣнъ да ржкоплѣщемъ за тази мѣрка 
на която нуждата са осѣщаше до сега толкось 
живо между земледѣлскити населенія. (Р .)

И ЗВО ДИ О Т Ъ  Д О Н И С КЙ ТЙ  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ . „
Е Д Р Е Н Е . 5 априлі . Мыброимъ три Българскы 

училища днесъ въ грала с и ; двѣ по стары и е- 
дно младо. Пьрвытѣ двѣ ся въ твьрдѣ разва ?енъ 
редъ и въ жялостно състояніе; тѣ не отговарятъ 
съвсѣмъ на цѣльтж си. Нъ нѣма нѣкой, кой го да 
разбира отъ гражданытѣ ни защо служатъ учили
щата и каква цѣль иматъ. Третето, което е мла
дото, то отива по-другояче ужь, нъ нашитѣ хо
ра тука  като чякжтъ всичко на готово никой не 
иска да жьртвува за собственното си развитіе 
часть отъ матеріялътъ си, който е необходимото 
срѣдство за народный нанрѣдъкъ. Мы облажявамы 
осьрдіето на едно-двѣ лица, което показах» къмъ 
реченното училище съ щедржтж си помощь, нъ 
пакъ скърбимъ, защото имамы толкозь и тол- 
козь хора богаты, отъ които сѣкой единъ може 
да обдьржя едно и двѣ училища, безъ да му к у -  
цне работата каквото туй  което сега имамы; нъ 
глѣдамы съ жалость, че тѣ с» ся отѣглили на 
страна и ся вардятъ петь пары да не имъ поис
ка нѣ юй за народно дѣло! Ето това е което ни 
задава страхъ, че рѣченото училище като нѣма 
кой да го поддьржя неще можи да съществува 
за дълго врѣме и че Л о т а р і я т а ,  коятокся по
яви вчера отъ 1000 билетя издадена отъ насто
ятелството му е единственното доказателство на 
пропаданіето му.

ИМахмы и Читалище (за да не кажіж имамы) 
което ся отвори прѣди 11 мѣсяца въ което ся 
събирахмы всѣки праздниченъ и недѣленъ день 
за да прочитаны българскытѣ вѣсти цы и другы 
различны періодическы списанія ; нъ нѣмамы честь- 
та да го видимъ напрѣднато въ членоветѣ си, ка
квото ся надѣяхмы. То изъ начало броеше до 3 0  
редовны членове, нъ отпослѣ тыя членове ся рас- 
пр&снахж, и днесъ само писарътъ и касіерътъ и

двама-трима отъ членоветѣ ся които го посѣща- 
ватъ. Читалището ни отъ много врѣме е осэмо- 
тено, нъ има надѣжда че пакъ ще ся види и по
здрави отъ пьрвытѣ членове за и н а т ъ  на единъ 
тунеядскый ч и р а  к ъ ,  който подкопа основаніето 
на Читалището като внушава сатанинскы мысли 
на членоветѣ му за распржсваніето имъ и съста- 
веніето на друго Читалище въ друг» махал», 
по-причина че Читалищнытѣ членове не му повѣ- 
рихж нѣкоя служба както касіеринъ или писарь 
отъ които службы е наученъ да ся ползува. 
Гражданытѣ ни с» прикъснали сѣкое сношеніе 
съ този чиракъ и Читалището го исключи отъ 
членството му.

Р У С С Е  2 5  марта. На великія четвьртъкъ ве- 
чертьт», въ време на богослуженіе, когато са 
четех» 12 евангелія по рѣдътъ цьрковенъ, не 
помня добрѣ на четвьртото или на петото еванге
ліе щомъ са искара, внезапно са чу силно истрак- 
ваніе на цьрковнія прозорецъ и надъ жеиитѣ гдѣ- 
то седяха, отъ което истракваніе джамътъ с» 
строши и изгромолях» парчетжтж въ цьрква, този 
шумъ изведнашъ послѣдваха отъ сжщото мѣсто 
два три гласа браво ! браво! браво! Отъ кого 
мыслите да е извьршено това, Г-не, Редакторе, 
отъ некой піени хора ли или диви кинези. Н е ; 
въ тжзи вечеръ не вѣрвамъ да намеришъ никого 
піянъ, а и да има и онъ б агоговей предъ Божій 
храмъ, кинези пжкъ слава Б о гу  немаме; тогасъ 
накъ и да ма питате отъ кого е да кажа по 
име не искамъ, не го пріема перото ми. Но как
ва полза да научи имената имъ цѣлъ свѣтъ, ко 
гато тука зависи работжтж да ся управн или іо- 
ще развали отъ съотечествешшцити ни русенци 
които малко и голѣмо и познава вече. А на 
вази и на почт. вы читатели ще кажа че тѣзи 
господиновци с» двама отъ циливилизацираните 
Българи!? Единътъ е който ся беше завзелъ да 
оправя рвботитѣ на отечеството си Елена прѣди да
оправи себе си. А  д р у г ія тъ ........... нъ обещахъ ся
да не обаждамъ личностьтж имъ за туй  да вы ка
жа какво послѣдува отъ този случай послѣ. Геки, 
вѣрвамъ, ще мисли че тези дързостпи Богохулци 
с» ся наказали отъ свѣіценството ни или отъ 
общинат». Но жалостно нещо, тези които треба- 
ше да ги изобличатъ, истинахж и до днесь с» хла- 
днокрьвни. Само единъ отъ младите ни чувствител
ни събратія, Г. Никола А . Ж ивковъ, укори това 
нещо. На втората вечерь (на распетія петакъ) 
Г-нъ Н. Живковъ сказа словце твьрдя трогателно 
врьхъ страданіего и распятіето на Іисуса Христа.

Младіятъ витія, говори словото си красноре
чиво и съ распаленъ духъ ; той свьршп съ тія 
думи: « Да умре некой за пріятелятъ си, благодѣте- 
лятъ си, това е най естественно нещо. Но, да у -  
мре некой за непріятельтъ си, за противникътъ 
си, такъвзи примѣръ нито имаме въ исторіятж да 
е сторилъ человѣкъ. Т оваеипротивъ природжтж. 
Но, спаситель нашъ Іисусъ  Христосъ, примера на 
распятіето на когото имаме прѣдъ очи, за въспо- 
менаніе на което сме с» събрали сега въ него
ва домъ, е сторилъ къмъ насъ това голѣмо сни
схожденіе. Онъ са распналъ на кръстъ, умрѣлъ 
за насъ, неговите врази. Тогасъ колко сме длъ
жни ній за това му голѣмо благоволеніе. Много, 
прѣ много сме длъжни, но признателноеть ноне 
малко да сгоримъ; да славяне неговото име и 
да го защищаваме отъ хулители, не чувами ли 
като ни казва въ Св. Евангеліе «земи си крьста 
и ела подиреми.» Трѣба да разбереме че съ това 
той ни казва, че за да станемъ близки нему, трѣ
ба да сме готови секой часъ да умреме за него
вото име. Но колко жално като предъ нашитѣ очи 
с» хули Христовото име, когато чуйме съ уш и
те си да ся хули и уподобява негова домъ на 
смѣшно театрално прѣдставленіе, и оставами хла
днокръвни кжмъ хулителите. Наистенна тешко на
казаніе чакатъ богохулителиге на съдътъ който ще 
стане прѣдъ Божій нрѣстодъ. Но не треба да са 
оставятъ ненаказани и отъ земните закони. Но да
но всѣвишній вразоми синца ни за да не нодтда- 
ме подъ гакъвътежакъ грѣхъ. Дано онъ на управи 
въ пжтьтъ който води въ вечно блаженство.

Това сичко до колкою запечатахъ въ умътъ 
си, изговори почтенніятъ ми събратъ за заклю- 
ключеніе на словото си, тъй съ распалялъ умъ щото 
ми са стори че ако имаше отъ преде си богохулите- 
лити бы ги уничтожилъ. И  мисляхъ си отъ тези сло 
веса ще почувствуватъ съотечествешшцити и мо
же бы да сторятъ нещо на смутителите отъ пър
вата вечеръ. Но нищо и до сега, азъ като ушъ 
тукашанъ помжчихъ ся да подканя некой пріяте
ли и роднини да искатъ удовлетвореніе въ име

то на цьрковата отъ . . . . .  но пусто, сичкн 
ми казаха; нейне лязжмъ сана ! какъ ще кажите 
и вій Г-нъ Редакторе ?

— Ній ще кажемъ че постжпката на двѣти на
ши цивилизарани лица е осждителна и тя трѣбува 
да са накаже. (Р .)  |

-------------------------------------

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И .

Версайлъ 24 априлія. Никаква бытка 
не стана до сега. Монтвалеріенъ слѣдува 
да бомбардирва позиціити на бунтовницата. 
Нови подкрѣпленія отъ войски пристнгжть 
тука отъ сичкити страви.

Берлинъ 24. Заемътъ отъ 24 миліона 
талери са удобри. Князъ Бисмаркъ обява 
че Прусцити не сж испразнили още твър- 
динити, ако Франція и да плати условені- 
ятъ половинъ диліонъ. Германія ке е ни
какъ расположена да даде леснини на Фран
ція и ще пази строго ирѣдварителнити у- 
словія за миръ.

Мадритъ 24. Г. Кастедларъ, въ името 
на републиканцнти каза въ кортесити че 
ще гони царувающата династія и той из
вѣстилъ въ сжщото врѣме, че ще напра
ви едно прѣдложеніе за сваленіето й.

Пеща 25. Вѣстницити упорствувжтъ 
вьрху пріеманіето на една бодра полити
ка къмъ истокъ и поднанятъ правителство
то да отблжсне сѣко стремленіе за раз
бъркваше на мирътъ.

Берлинъ 26. Сълдатити отъ ландвера 
ся распуснжхж и тѣ  могжтъ слѣдователно 
да захванжтъ вѣтхити сн заниманія.

Стразбургъ 26. Въ сичкити училища на 
Алзасъ, прѣподаваніето на гермаскіятъ я- 
зыкъ сж обявило задължително.

Парижъ 26. Едно извънредно вълненіе 
владѣй въ градътъ. Общината е рѣшена 
да са защищава до смьрть; 500 баррика* 
ди са издигнахж въ разни махали; 6 отъ 
тѣхъ ще са укрѣпятъ значително.

Версайлъ 27. Въ събраніето, Г. Тіеръ, 
въ едно слово, вьрху положеніето, казва 
че войската е днѣсь добрѣ устроена иче 
дѣятелни операціи захванали противъ Исси; 
той оплаква нужностьта на една борба за 
защитата на съединеніето и на истинната 
свобода; той показва че правото е отъ 
къмъ страната на прѣдставителитп на стра
ната, защищава събраніето което е либе
рално, и обевява че никои не заговаря па- 
губата на републиката. То са твьрдѣ рж- 
коплѣскало.

О В К А К В И  Н Ѣ Щ А  И  Н О В И Н И

— Нѣкой отъ тукашнити вѣстнйци бѣх» извѣ
стили че нѣкаква си българо-гръцка комисія са 
съставила за да изработи нова погода между Бъл- 
гарити и грьцкатэ патріаршія. Тѣзи вѣстници при
бързах» даже да обнародвжгъ и точкити за поро
жденіе на тжзи комисія. Сичко това е лжжа. И с
тинната е че царскою правителство е натовари
ло свои чиновници за да убѣджтъ патріарха да 
пріѣме царскіятъ Фирманъ; друго нищо нѣма.

—■ Българскіятъ съборъ захвана тжзи недѣля 
редовнити си засѣданія за разискуваніе на уста- 
вътъ. Казвжтъ че тжзи седмица той щѣлъ да даде 
такриръ на Високата Порта за избираніето на Е - 
ксарха, тжй както и да подложи на удобреніе чле- 
нътъ отъ уставътъ касателно до принадлѣжности- 
ти на Ексарха. Н ій мыслимъ че съ тжзи прибър
зана постжпка, ако я направи, българскіятъ съ
боръ ще разбърка още повече работата. Ній сми 
на мнѣніе чс той но умно бы постжпалъ ако чя- 
ка, за да иска воля за избираніето на Ексарха, 
щото уставътъ да са свьрши.

—  Грьцката патріаршія връчила тжзи недѣля 
единъ протестъ на Великіятъ Визиръ и на по- 
слашшцити срѣщ у продажбата на черковнити и- 
моти въ влашко.

— Есадъ паша, трьгна за Берлинъ за да че
стити, въ името на Султана, германскіятъ импе
раторъ, вьрху възвишеніето м у на имперіята.
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Ето изложеніето на Българскіятъ Съборъ кое- 
то са врьчи на Н. В. Аали паша и за коею  го- 
ворихми въ послѣднята си притурка :

Ваше Высочество!
Събрани съ дозволеніе! о на Царскою  Прави

телство въ столицата на Имперішта за да изра- 
ботимъ единъ уставъ за церковною управленіе 
на Българската Ексархігж споредъ както е за
повѣдано отъ Царскый Ферманъ, пьрвата наша 
длъжность, еще прѣди два мѣсеца, быде да пред
ставимъ чрезъ Ваше Высочество предъ Негово 
Величество Султанътъ, милостивый нашъ Госпо
дарь длъбоката признателность на Българскыятъ 
народъ когото гіредставлявамы. Днесь когато ве
ки приближавамы до края на дѣлото си, желаемъ 
да изражимъ повторително сащыты признателны 
чувства къмъ Императорското Правителство на 
коею  благоволителното расположеніе постоянно 
ся чувствува веѣка минута въ тойзи съборъ как
то и въ всичкый народъ. Ный имамы непоколе
бимо убѣжденіе че това благоволеніе на Цар
ското Правителство не ще ни липса никога и че 
наскоро ный ще имамы честь да предложимъ за 
потвержденіето на Ваше Высочество окончател- 
ныятъ резултатъ на нашыты дѣла, и да искамы 
дозволеиіето за избираше на Ексархъ. Това на
ше убѣждене за най добрыты намѣренія па Цар
ско ю  Правителство къмъто нашіягъ народъ ны 
прави да стоимъ спокойны, даже и всрѣдъ единъ 
голѣмъ шумъ който става отъ нѣколко врѣмя от
носително до събираніе на нѣкой лица, опрѣдѣ- 
лены, казвать, отъ Правителството съ цѣль да 
разискатъ пріятелскитѣ образомъ нѣколко точны 
на императорскіятъ Ферманъ, които Негово Свя
тѣйшество Царигрэдскый Патріархъ представля- 
валъ ужь за антиканоническы, съвсѣмъ що у в ѣ 
ренъ за противною и отъ другы православны 
цьрквы.

Ваше Высочество, ный не знаемъ като какво 
ом же да има основно въ тыя слуховы, нъ оби
ча мы да вѣрвамы, увѣрени смы даже, че Царско
то Правителство естественъ хранитель на закон- 
нодадены на нашый народъ церковны правдивы, 
не ще са никоги рѣши да положи въ рззисканіе 
единъ актъ отъ една такава голѣма важность 
кэквато има царскый Ферманъ, и че днесь, кога
то предлежи не вече да ся рѣши Българскыйтъ 
въпросъ, окончателно рѣшенъ предъ всичкый свѣтъ 
чрезъ този Ферманъ, но да приспособимъ въ на
шата Е ксархіш  плодородны™ принципы на той
зи актъ чрезъ единъ уставъ, основанъ на кано 
нытѣ на нашата православна церква, всѣко спо- 
разумѣніе, което бы имало за цѣль да преиначи 
въ каквото бы было Ферманътъ ще са счита ка
то нарушеніе на единъ основенъ царскый законъ, 
коею  отъ наша страна неможемъ никога да пріе- 
мнемъ. Както го вече казахми въ единъ прѣдва- 
рителенъ рапортъ, Българети не са ся отказали 
да ся споразумѣятъ съ Негово Святѣйшество ца- 
реградскыйтъ патріархъ за нѣкой подробности кои-

, то самъ Ферманътъ предвижда. Но никакъ не е 
| съобразно, мыслимъ, съ правда, да ся полага въ 

разисканіе съдьржяніето на единъ Ферманъ, на ко 
гото противната страна упорствува да не при
познава никаква стойность. Ный смы были и смы 
всякога готови да ся споразумѣемъ съ Негово 
Святѣйшество патрикътъ за реченыты подробно
сти, но тогасъ само, когато онъ склони да при
познае царскый Ферманъ, който е за насъ самата 
регула за поведеніе въ церковната наша работа.

Такыва са, Ваше Высочество, размышленіята, 
които възбужда у  насъ слухътъ касателно до 
горѣспомяненыты събранія на нѣкой си лица, за 
това като молимъ покорно Ваше Высочество да 
благоволи да гы земне въ мадро и благосклонно 
вниманіе, имамы честь да смы

Вашего Высочество 
смиреннѣйшій и покорни слугы.

(Слѣдватъ подписити).
— Споредъ свѣдѣніята които зехме вчера отъ 

Ортакюй разискуваніята вьрху уставътъ за упра- 
вленіето на Българската Ексархія щѣли да са 
свьршятъ тази недѣля. Този уставъ щѣлъ то- 
гась да са прѣведе на турски и да са подаде за 
нодтвьрденіе на В. Порта.

— Научявами са че царското правителство дало 
заповѣдь щото за напрѣдъ сичкити актови на бъл
гарскіятъ съборъ да са подлагатъ на В. Порта 
на турски и български.

— Миналіятъ понедѣлникъ сутриньта, вапоръ- 
тъ Б и з а н т і о н ъ  мина презъ босФорътъ съ ко- 
стити на патріархъ Григорія У.

Ній захванахми седмата година на вѣ- 
стникътъ си и съ божіята помощь ще я искарами 
съ тази редовносгь, съ която сми са отличавали 
до сега. Тази година обаче ие ни бива твьрдѣ отъ 
къмъ матеріялната страна ако и да засвидѣтел- 
ствуваха нашити съотечесвенници твьрдѣ жи
ви симпатіи къмъ вѣстникътъ ни, по причина на 
една голѣма бѣда която ни са случи прѣди де- 
веть мѣсеца по слѣдствіе на побѣгнуваніето на 
единъ нашь пріятель на когото бѣхми станали ке- 
филъ и за когото платихми повече отъ 7 0  турски 
лири. За да слѣдувами прочее тихо изданіето на 
вѣстникътъ, както сми навикнали, ній молимъ на
шити добри настоятели и спомоществователи да 
благоволятъ да ни внесатъ тази година колкою 
е възможно по скоричко стойностьта на листове- 
ти които пріѣматъ за да можемъ да посрвщами 
редовно текущити разходи на вѣстникътъ споредъ 
обичаятъ ни и да пріѣмемъ новити букви които 
сми порачяли и за които трѣбува да платимъ е- 
дна сума доста голѣмичка за нась.

— Миналата сабота, генералъ Игнатіевъ при- 
друженъ съ свитата си има честьта да са пріѣ- 
ме отъ Султана и да врьчи на Н. Величество 
голѣміятъ кордонъ отъ Святи Андрея. Тази де
корація са оцѣнява на 1 0 0 ,0 0 0  рубли, Знакови 
отъ голѣміятъ кордонъ на святи Александра Нев
ски са дадоха сащо тай на Великіяаъ Визиръ и 
на други високи чиновници отъ имперіята.




